









# LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO IV

## PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LÓPEZ, 458 PRAL.

EL FERROL: Miércoles 2 de Enero de 1889

## ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 617

## UNA CIRCULAR CONSERVADORA

Nos asociamos á la legítima satisfacción del ministro de la Guerra. Su circular prohibiendo á los militares la discusión en la prensa de asuntos del servicio, incluyendo en ellos los que se refieren á reformas sometidas al estudio del Gobierno, á la deliberación de las Cortes y á informe de las corporaciones oficiales, es severa cual corresponde á la ordenanza, enérgica en armonía con la disciplina, de laudable previsión y notoriamente conservadora. El Gobierno liberal ofrece de vez en cuando alguna sorpresa: la de la publicación de la circular es una sorpresa agradable, por la cual le felicitamos sinceramente. Ya verán por esto los ministeriales que nuestra oposición no tiene más fundamento que los actos del Gobierno. Buenos, los aplaudimos; deficientes los condenamos. No nos agrada lo sistemático, y estamos, sobre todos los intereses de partido, enamorados de la justicia y de la conveniencia pública.

El general Chinchilla, tenía, al parecer, filiación liberal; llega al ministerio de la Guerra, y su primer acto es acentuadamente conservador. Esperábamos ver á un demócrata precipitado, propenso á las pasajerías populacheras, y hallamos un militar ordenancista. Nos complace en extremo; pero, nuestro aplauso va otorgado con alguna reserva, hija de las vacilaciones que en todos los asuntos padece el Ministerio actual. En 1887, hace un año, el mismo Gobierno presidido por el señor Sagasta publicó una circular amparando con toda clase de energías el respeto á las autoridades militares. Aquella circular era tan terminante, que los gobernadores civiles no debían hacer otra cosa que aplicar su letra para contener los excesos de la prensa al tratar de asuntos relacionados con la prensa. Ni una vez, ni una sola vez fué la circular aplicada. Si ocurre lo propio con la del general Chinchilla, su eficacia será nula. Sucederá en este caso lo que á un maestro de Grecia, llamado Panthoidas, al cual, después de haber dado una lección llena de sabiduría á sus discípulos, acercáronse éstos para preguntarle de que servían las verdades que se le enseñaba, si él comenzaba por no aprovechar su utilidad. Desearíamos que el ministro de la Guerra no fuera el cándido Panthoidas del ejército, acaso más necesitado de energías que de circulares.

Reconocemos que el mayor proyección de la circular puede estar en lo que no se ve; esto es, en los medios de hacerla cumplir. Una experiencia no breve acredita que pueden ser burladas todas las disposiciones relativas á la prensa, todas, menos las que afectan al ejército. Un ministro de la Guerra tiene en su mano, para realizarlas, medios de que carecen las autoridades civiles. Esos medios si tuere necesario, se han de emplear sin tibieza. Los que invocan los derechos constitucionales para igualar al ejército á los demás ciudadanos, no saben lo que se dicen, ó por torpeza ó por maldad quieren que el país vuelva á 1873.

Todo es excepcional en el ejército; por eso las leyes constitucionales no le alcanzan como á los que tienen independencia, libertad, y al fin y al cabo, una responsabilidad no grave en el ejercicio de sus derechos individuales. Pensar que la Constitución y la ordenanza pueden armonizarse, es una insensatez, ó una supina ignorancia. Hasta los más demócratas en Francia; hasta los más avanzados en Alemania; hasta los más progresistas en Italia, tienen ya eso como delirio de gentes que andan mal de la cabeza. Estos pueblos poseen una disciplina militar de hierro; no hay duda de que á esto deben en parte su grandeza. Nosotros nos enterrecemos con frecuencia; no hay duda de que á esto debemos no pocas decadencias.

La circular del señor ministro de la Guerra aplicada con sinceridad, puede contener excesos que, aun cuando hasta el presente no han sido numerosos, han ofrecido gravedad bastante para llamar la atención de los patriotas y de los amantes de la paz. Esa circular es una síntesis de las declaraciones hechas por nuestro ilustre jefe Sr. Cánovas en el Congreso, y esto revela que el Gobierno, por lo menos en estas materias, reconoce que sus tolerancias han pecado de punibles y de funestas, y que se gobierna como pregona que se debe gobernar el par-

tido conservador. Lleva ahora el Gobierno á otras esferas, no circulares exclusivamente, sino las energías que demanda el estado de otros organismos, que han menester fortalecerse como la disciplina militar, y nosotros seremos ardentísimos ministeriales, olvidándonos de groserías é irregularidades, en las cuales el partido liberal ha dado ejemplos y ofrecido casos que debieran abochornarle. Vengan remedios para la anemia de que adolecen otras cosas, tan importantes como la disciplina militar, pues las naciones, si no pueden vivir sin ejército disciplinado, tan poco pueden existir sin resortes de gobierno en lo que á las libertades públicas afecta y en lo que á la moralidad de la administración atañe; y nosotros, acusados con ligereza de opositoristas impenitentes mientras ocupé el poder el partido liberal, seremos, desinteresadamente, sin tratos ni contratos con el Sr. Martos, ministeriales de los ministeriales. Pero sospechamos que el aplauso condicional de hoy no vuelva á repetirse. ¡Dura tampoco la sensatez en la casa de los liberales fusionistas!

(De La Monarquía de Madrid.)

## Desde el extranjero

### MARINAS MILITARES

FRANCIA.—Los buques en construcción en los arsenales del Estado y en los astilleros particulares que esta potencia tiene hoy pendientes son:

Cinco acorazados de escuadra: en Brest, el *Nephtun*, en Lorient, el *Formidable*, el *Hoch* y el *Bremer*, y en Tolón el *Magenta*; debiendo de éstos terminarse en 1889 el *Formidable* y el *Hoch*.

Un crucero acorazado, cuyos planos no han salido todavía del Comité de trabajos, pero cuya quilla se pondrá en Enero próximo.

- 3 cañoneros acorazados de primera clase.
- 2 cruceros blindados.
- 3 ídem de primera.
- 1 ídem de tercera.
- 2 ídem torpederos.
- 3 avisos trasportes.
- 2 ídem torpederos.
- 2 fragatas de vela.

—Las pruebas del submarino *Gymnote*, parece que no han dado los resultados satisfactorios que la prensa nos comunicó, luchándose con grandes dificultades para obtener una visibilidad mayor y más seguridad en el rumbo, no habiendo respondido como se esperaba la aguja empleada.

Como nuestras noticias no son de origen oficial, no podemos responder de su exactitud, aunque sí prevenir á nuestros lectores, para que no se dejen sorprender por las exajeraciones de los periódicos franceses.

—La discusión del presupuesto de Marina, no ha revestido esta vez en la Cámara el interés que los años anteriores. Dos solas sesiones le fueron consagradas, saliendo en ambas victorioso el almirante Krantz, á quien los diputados saludaron con una triple salva de aplausos á la terminación del mejor de sus discursos.

A pesar de las críticas de los señores Deschanel y Gerville-Reach, quienes censuraron ágramente todos los servicios y especialmente los administrativos; la Cámara no les prestó gran atención á causa de lo erróneo de los datos en que se apoyaron.

La declaración más importante del Ministro fué la de encontrarse decidido á solicitar créditos por valor de 200 millones de francos, en cuanto Alemania los obtenga de su Parlamento y los dedique única y exclusivamente á construcciones navales.

—De un concienzudo trabajo comparativo, hecho por el reputado publicista M. E. Weyl, resulta que Francia cuenta á flote y en construcción 53 acorazados sin distinguir clases; Inglaterra 73; Italia 21; Alemania 27; Austria 14 y Rusia 40.

No pueden de estos prestar todavía servicio: en Francia 12; en Inglaterra 13; en Italia 6; en Alemania 1; en Austria 2 y en Rusia 7.

Por consiguiente Francia tiene en construcción el 14 del número citado; Inglaterra el 116; Italia 113; Alemania 127; Austria 117 y Rusia 116.

Respecto al número de cruceros Francia cuenta con 61; Inglaterra con 101; Italia 29; Alemania 27; Austria 14 y Rusia 27.

Torpederos posee Francia 140; Inglaterra 159; Italia 130; Alemania 94; Austria 52 y Rusia 115.

INGLATERRA.—La discusión en el parlamento de las nuevas construcciones, dió ocasión al popular lord Charles Beresford, para dirigir un violento ataque á la política del actual Almirantazgo. Según el simpático y tan inteligente lord, las fuerzas navales de la gran Bretaña deben estar siempre en proporción con su riqueza y como esta aumenta mucho, de aquí la necesidad de ponerlas á una altura tal, para que con ventaja dominen á las de las otras naciones. En su consecuencia recomienda la aceptación de su antiguo plan, ó sea el que presentó el pasado año al Parlamento, que comprende: cuatro acorazados de prime-

ra clase, 3.100.000 libras; diez acorazados de segunda, 4.500.000 libras; diez cruceros de primera, 4.800.000 libras; diez *Thames* 2.700.000 libras; diez *Medea*, 3.000.000 libras y veinte *Sharpshooters*, 1.000.000 libras, lo que con un millón de libras más para armamento forman un total de 500 millones de pesetas.

Los honorables miembros no se han dejado convencer por sir Charles, pero el primer lord del Almirantazgo, anunció el propósito del Gobierno de reformar el actual programa de construcciones, para lo que pediría créditos superiores á los del actual ejercicio.

—Uno de los acorazados que se deben construir en Portsmouth, tendrá 122 metros de eslora, siendo por tanto de dimensiones semejantes á los gigantes italianos.

—El 30 de Noviembre se botó al agua el cazatorpedero *Sharpshooter* de 735 toneladas y 4.500 caballos que deben imprimirle un andar de 21 millas. Este buque es el primero de los ocho iguales, cuyas quillas se pusieron el año último. Todos se armaron con cuatro tubos de lanzamiento, dos cañones de 36 libras de tiro rápido y cuatro de tres libras del mismo sistema.

—Se botó al agua en Chatham, el aviso compuesto de ruedas *Research*, destinado á los trabajos hidrográficos y cuya construcción dió comienzo en 15 de Setiembre de 1887. Sus principales característicos son: eslora 47,25 m.; manga 7,30 m.; calado 2,5; fuerza de máquina 450 caballos; andar probable 10,5; armamento; un cañón de tiro rápido de siete libras.

—Las máquinas de los acorazados *Thunderer* y *Devastation* van á ser reemplazadas por otras modernas de triple expansión y de 7.000 caballos.

Al mismo tiempo reemplazarán su artillería á cargar por la boca, por piezas á retrocarga de 25 centímetros.

—Los comités de la defensa marítima, han decidido que la tercera línea ó sea la defensa local, se compondrá de los fuertes con sus cañones de tiro rápido; las estaciones de torpedos, las minas submarinas y los cañones flotantes, designando con este último epigrafe, todos los que puedan montarse por los voluntarios en embarcaciones apropiadas, para interceptar las entradas de los ríos.

ALEMANIA.—El proyecto de construcciones navales, presentado á la Cámara con el presupuesto de 1889-90, asciende á 116.800.000 marcos ó sean 446 millones de pesetas, repartidos en cinco años y comprende veinte buques. De estos cuatro serán acorazados, último modelo, importando cada uno 9.300.000 marcos (37.200.000 pesetas) nueve guarda-costas acorazados á 3.500.000 marcos (31.500.000) siete corbetas cruceros protegidos á 5.500.000 marcos (38.500.000) cuatro cruceros sin protección y 1.600.000 marcos (6.400.000) dos avisos á 1.000.000, (2.000.000) y dos divisiones de torpederos á 200.000 marcos.

Tal es el programa elaborado por el Emperador Guillermo II, el príncipe Enrique, su hermano, y el vice-almirante conde Von Monts, ministro de Marina, quien reemplazó al general von Caprivi, cuyo recuerdo será imperecedero, pues no por dejar de no ser partidario de los acorazados, ni del desarrollo en grandes proporciones de la marina, se ha de negarle su carácter eminentemente organizador.

En Alemania, como en los demás países, la marina ha deseado siempre ver á su frente á aquellos hombres que más conocen sus necesidades y estos no podían ser los generales de su ejército. Desde ahora esta potencia no solo vá á ser considerada, como de las principales marítimas, sino que por su numerosa escuadra será temida y respetada.

El joven soberano que hoy gobierna este poderoso imperio, es muy aficionado á todo lo que con marina se relaciona, siendo el sport náutico, su diversión más favorita.

—Muy pronto caerá al agua, el acorazado en construcción en el astillero de la Germania. Este buque de 3.800 toneladas lleva una cintura blindada, dos hélices y es de muy poco calado, debiendo armarse con cañones de grueso calibre.

—En la fundición de Gruson se han obtenido cañones revólver de una patente nueva y de los calibres de 37, 53 y 57 milímetros. El primero alcanza 2.400 metros, el segundo 3.200 y 4.500 el tercero, disparando todos de 30 á 40 tiros por minuto.

AUSTRIA.—El caza torpederos que hace poco nos visitó, se armará con diez cañones de tiro rápido.

ESTADOS-UNIDOS.—Según el *New York Tribune* puede considerarse como un fracaso, el crucero á la dinamita *Vesuvius*, cuyas partes vitales carecen por completo de protección, resultando muy elevadas las máquinas y calderas, así como los compartimientos de reserva amplios, por su pequeño número. Com soporte ó cureña de los cañones á cargar con dinamita puede pasar, pero no como buque de combate, pues su debilidad aconseja su empleo solo por sorpresa.

—En este país se construyen actualmente para su marina de guerra los siguientes buques.

En Norfolk: un acorazado.

En New York: un crucero acorazado.

En Badelfia: tres cruceros protegidos y un crucero-torpedero.

En San Francisco: dos cruceros protegidos.

En Chester: dos cruceros torpederos.

En Baltimore: un cañonero.

Además el Congreso acaba de autorizar la construcción de dos monitores, un crucero de 3.500 toneladas y 20 millas, dos cruceros de 3.000 toneladas y 18 millas, dos de 2.000 toneladas y 19 millas, un acorazado de 7.000 toneladas y 17 millas y veinte cañoneros para la defensa de las costas.

RUSIA.—Impidiendo las grandes heladas del Néva, la botadura del acorazado *Emperador-Nicolás*, ésta ha quedado en suspenso hasta la primavera próxima.

## Entre comas

### HISTORIA DE UNA BALA

Fui engendrada en las entrañas de la tierra de la que sali en forma de un pedruzco mineral.

Mi superficie estaba llena de asperezas, como mi carácter y conmigo salieron adheridos mucho barro, poco oro y alguna plata.

La plata era mi amor, el oro mi rival, y el barro el abrigo en que los tres descansábamos.

El día de nuestra resurrección, el sol se mostró á los hombres brillante y esplendoroso; todos los ojos se fijaron en mí.

De mi país natal pasé á la corte, en donde un caballero, á quien otros de menos edad llamaban el doctor Vera me desuadó, despojándome de una *Correspondencia de España* en la que me habían cuidadosamente envuelto.

El doctor tomándose entre el índice y el pulgar, dijo á sus discípulos.

—Este pedruzco, que hoy he recibido, procede de las minas de Almadén, cuyo propietario me lo remite para que analice las cantidades proporcionales que contiene de oro, plata y plomo.

¡Me estremecí presintiendo una desgracia!

En seguida continuó.

—Van ustedes á presenciar ahora mismo esta operación tan sencilla como interesante. Dentro de breves momentos este mineral se dividirá en tres porciones distintas; una de tierra, otra de oro y plata y otra de plomo.

La dolorosa impresión que produjeron estas palabras en mi ánimo fué causa de que, escurriéndome de entre los dedos del doctor, cayera al suelo desvanecida.

De allí á poco me colocó, mejor dicho, me arrojó en una vasija de barro cocido, cubrió mi cuerpo de no sé que drogas, y me introdujo en un horno.

Allí empezó mi martirio.

La ira y el calor me liquidaron, las drogas precipitaron sobre mí y sin que mi hirviente furor las contuviera, me separaron del único amor de mi vida, la plata, que fué á unirse con el oro.

Cansado de tan desesperado batallar, caí inerte en el fondo de aquella vasija del infierno.

¡Desde entonces odio á los hombres con todo mi peso!

—La operación ha terminado, dijo el doctor.

Sacó la vasija, la hizo mil pedazos, golpeó el barro que aún nos envolvía, vi al oro y á la plata alejarse estrechamente unidos, y por último, dirigiéndose á mí exclamó arrojándose á un rincón con el más cruel desprecio:

—Esto es plomo.

¡Ah! ¡No le bastaba separarme del sér amado, entregármelo á otro y alejarme para siempre de ellos, sino que también me insultaba y ofendía!

¡Jamás plomo alguno aborreció con más intensidad!

¡Juré vengarme!

### II

La plata no se apartaba de mi pensamiento.

Sin saber como realizar mi idea, me propuse arrancarla de los brazos de su amante.

A más de las dificultades de lugar y tiempo, se me presentaba como mayor obstáculo la vanidad femenina.

El oro es en todas partes más estimado que el plomo y aunque aquel jamás tuvo corazón, sería preferido de la plata, antes que mi alma de plomo, por buena y cariñosa que fuese.

Para vencer era preciso ser oro, ó por lo menos parecerlo.

La casualidad vino en mi ayuda.

Un criado del doctor se apoderó de mí, y aquella misma noche, con palabras de fuego, me enterneció, selló y doró hasta convertirme en una moneda de cinco duros.

Había realizado mis ilusiones; ¡fui oro!

Un día que mi providencia hubo de cobrar no recuerdo que honorarios del doctor, pasé de nuevo á manos de este, quien, entre otras varias monedas, me arrojó en una enorme caja de hierro.

Caí entre una peseta y una microscópica monedilla de veinte reales.

Cerrada la caja y restablecido el silencio, me dijo esta última, á la que yo daba la espalda:

—¿Me haría usted el favor?...

—En el sentido, reconocí á mi rival.

—¿De qué? prorrumpí con acritud.

—De quitarse de en medio; esa peseta que tiene usted debajo, es mi señora.

Mis entrañas de plomo se conmovieron; volví el busto, y me hallé frente de mi infiel esposa,

De nuestro corresponsal en Madrid, hemos recibido las siguientes noticias:

Se ha concedido al condeable mayor de segunda clase don Esteban Diaz Sabas 25 pesetas mensuales de participación mientras desempeñe el destino interino de guarda almacén del arsenal de Cartagena.

—Ha sido destinado á la fragata *Numancia* el teniente de infantería de marina don Angal Rizo y Colombié.

—Ha sido nombrado director de la banda de música del cuerpo de infantería de marina del departamento de Cartagena, el teniente del mismo don Juan Ros y Ramirez.

Ha publicado la *Gaceta* los decretos del Ministerio de Marina nombrando capitán del puerto de Santander á don Buenaventura Pilón, y concediéndola gran cruz del Mérito naval, para premiar servicios especiales, á don Pedro Pastor y Landero.

De regreso de Gibraltar ha fondeado en Vigo, incorporándose á la escuadra inglesa, la fragata *Monarca*.

Del interior

Hoy empezará el pago de la mensualidad corriente al personal de marina.

PAGAS DE TOCAS

La real orden circular expedida por el ministerio de la Guerra con fecha 30 se funda en que no sólo ha de atenderse al mejoramiento del ejército con saludables reformas que afecten á su organización, si que tambien con todas las que, sin perjudicar al Tesoro, contribuyan á aliviar la suerte de las familias de los militares.

De la parte dispositiva de la circular antes citada son de interés general las siguientes prescripciones.

1. Sin perjuicio de que continúen instruyéndose con sujeción á las disposiciones vigentes, los expedientes que se promuevan en solicitud de pensión y de pagas de tocas, podrán cuantas personas tengan derecho á uno cualquiera de ambos beneficios, obtener el anticipo de la suma que corresponda á dos pagas de tocas, con relación al empleo del causante, siempre que éste haya fallecido hallándose en activo servicio.

2. Dicho anticipo ha de solicitarse por la viuda ó los huérfanos, según los casos, en instancia redactada en papel de la clase 12.ª, y dirigida á la Autoridad superior del ejército ó distrito, por conducto del jefe del Cuerpo á que pertenecía el causante, ó del gobernador ó comandante militar de la localidad, si el finado no prestaba servicio en Cuerpo activo al ocurrir la defunción.

3. El jefe ó Autoridad á quien se presente la instancia la cursará en el mismo día, ó al siguiente, á la Autoridad superior del ejército ó distrito, acompañada de un certificado, expedido por el jefe del detall ó secretario del gobierno ó comandancia militar, en que haga constar el empleo, situación y sueldo del causante al fallecer, su estado é hijos que tuviere y la fecha del fallecimiento.

4. Recibida la instancia documentada, como se previene en el número anterior, la Autoridad superior del ejército ó distrito declarará, con ó sin audiencia del auditor, si los interesados tienen derecho á optar, cuando menos, á pagas de tocas; y si la declaración fuere favorable, ordenará al intendente militar que expida libramiento por el importe de dichas dos pagas en favor del habilitado

—Sí, pero como es militar, puede que haya cometido alguna falta.

—¿No sabéis quién es ni de donde viene?

—No lo sé: los que le conducen son soldados de las avanzadas.

Marta se alejó entristecida y aun irritada de que á un enfermo se le tratase con tanto rigor.

—¿Qué hombres!—murmuraba la religiosa,—no tienen la menor idea de humanidad... ¿Si creerán que puede servir de lecho á un herido las piedras de un calabozo? ¿Y que el pan negro y la sija de agua son el mejor tratamiento para la fiebre que ocasiona siempre la herida de una arma de fuego?

Esta idea no abandonó un momento á sor Marta, y de regreso á su habitación no podía apartar un instante su pensamiento de soldado preso y herido. Acostumbrada á ver á los mayores padecimientos estendidos por toda la población, parecía natural que no se emocionase vivamente al presenciar una de esas escenas tan comunes en un ejército que diariamente libraba batallas. El corazón de la religiosa voluntaria era siempre el mismo, y sus ideas de caridad cristiana rayaban siempre en el más alto grado.

Sumida en sus meditaciones, vinieron á avisarla que una pobre mujer, cuyo estado de debilidad producida por el hambre, no la permitía concurrir á la plaza para tomar su parte de víveres, se encontraba sin ningún recurso, y pocos momentos después sor Marta colocaba en un canastillo su propia comida, y atravesando las calles á pesar de la lluvia y el viento, llegaba á la solitaria casa de la mujer, donde permaneció largo rato tratando de aliviar sus males, inspirándola valor y prodigándole palabras afectuosas de consuelo que á la par que animaban á la desgraciada, distraían los pensamientos tristes de la caritativa hermana.

—Sí, señor: esa peseta me pertenece, replicó la moneda de veinte reales.

—¡Caballero! dijo ella entonces: no se eche sobre mí. ¡Pesa usted como si fuera plomo!

—Como si fuera plomo de Almadén, ¿no es cierto añadió irónicamente?

—¿Usted me conoce?

—¡Ingrata!

—¿Será posible?... ¡Vd.!... ¡Tú!... ¡Plomo de mi alma!

Y se arrojó en mis brazos.

—¡Ya le había yo conocido en el metal de la voz! murmuró mi rival con aire impertinente.

—Soy con V. al momento.

—Yo no quiero tratos con plomo de más ó menos.

—Valgo veinte pesetas más que V. caballero.

—¡Falso!

Ya iba á pasar á vías de hecho cuando se abrió la caja del doctor Vera y éste se apoderó de mí.

—Tomás; pague usted la leña, dijo.

—Esta moneda no es buena; repuso el muchacho.

—Es verdad, exclamó el docto después de dar-me contra el mármol de una mesa.

Y cogiendo un martillo, me golpeó colérico.

Era la segunda vez que me maltrataba.

Aquella noche Tomás me vendió en la tienda de un armero, quien me fundió en una bala.

Empaquetado con otras muchas viví en un rincón de un estante, meditando en mi venganza.

III

Una mañana me llevaron con mis compañeras fuera de la ciudad.

Por lo que pude entender, se trataba de un desafío.

No bien llegamos al sitio en que debía efectuarse, nos desempaquetaron y me vi en un grupo de cuatro personas; no muy lejos de nosotros había otros dos, colocados frente á frente.

Los padrinos hablaban del lance en voz baja de un marido burlado.

—¿Cuál no sería mi satisfacción al oír que uno de los contendientes, el amante, era el doctor Vera en cuerpo y alma!

—La bastante para cubrir el expediente.

—Sería doloroso que ocurriese una desgracia.

Estas gentes conspiraban contra mis deseos, atormentándome de un modo horrible.

A semejantes temores se unía el de que no me tocara la suerte de entrar en una de las cargas.

Efectivamente, otra bala mereció tanta fortuna.

—Hermana, le dijo.

—¿Qué?

—Mata.

Hubo algunos disparos.

Al fin ¡oh dicha! llegó mi turno.

¡Qué ansiedad al propio tiempo!

¡Iria á dar en las manos del doctor?

¡Hubiera sido capaz de reventar entre ellas!

Casi en el cañón de la pistola; ¡cuantas emociones!

Pasé de una en otra mano, hasta que al fin me detuve.

¿En poder de quien estaba? La inquietud me tenia desasosegada é impaciente por conocer mi destino.

Se oyó la señal; iba á salir del cañón, y aun ignoraba contra quien me dirigía.

Sonó el tiro, y salí disparada.

Fué cosa de un segundo; abrasada y deslumbrada por el fogonazo, y ciega por el humo de la pólvora, recorrí casi la mitad del camino sin saber lo que anhelaba.

¿Cómo le vi?

Fué más bien un presentimiento; pero, ilusión realidad distinguí la cabeza del doctor Vera, alta, provocativa.

Loca de placer y hambrienta de venganza me

diriji hácia ella con la velocidad del rayo, y abriendo paso por la extremidad izquierda del frontal, penetré en los sesos y me revolqué entre ellos á mis anchas.

Cayó rodando al suelo, llegaron los testigos y oí que decían:

—Ha muerto instantáneamente.

Desde entonces yo, pobre pedazo de plomo de las minas de Almadén, vivo en el fondo de un sepulcro dentro del cerebro del doctor, como grano de cascabel, pensando tristemente en un pedacito de plata por el cual daría todo el oro del mundo.

COLORADO.

Crónica marítima

MISA A BORDO DEL «NAVARRA»

De un diario de Barcelona:

—Dan las diez; la guarnición y la marinería formada por brigadas ocupa su puesta á las bandas del buque, quedando en el centro la oficialidad franca de servicio; lindos grupos de bellas señoritas ocupan sitios de antemano preparados y devotamente arrodilladas pasan las hojas de los devocionarios ó las cuentas del sencillo rosario adquirido recientemente en los puestos que los turcos (¡los turcos vendiendo rosarios!) tienen en la Exposición; seis números de infantería de Marina dan guardia de honor al altar; un marinero con aires de sacristán ayuda á la misa; el corneta de guardia sigue atento al santo sacrificio para dar los toques reglamentarios; en la toldilla toca perfectamente la banda de la Escuadra, galantemente enviada por el digno señor Comandante general de la misma, una fantasía sobre motivos del *Roberto*; el buque balanceábase tenue, imperceptiblemente, pero se balancea, y á ratos la visual dirigida por la boca del cañón cercano únese con la línea que allá léjos, entre la bruma matinal limita el azulado espacio.

Por muy devoto que sea el espectador, no puede impedir vayan los ojos del lienzo que á la Madre de Dios representa á las cabecitas rubias de las señoritas á babor reunidas, de la toldilla á la cubierta y de esta á la cámara de torpedos cuyos tubos de lanzar dejan entrever las escalas guardadas de roja y gualda pasamanería.

Todo el mundo á bordo está con aspecto religioso y severo; el profano se siente conmovido á la vista de tanto servidor de la patria que, armado y como dispuesto á entrar en combate, oye la misa fervorosamente. El corneta marca tres puntos y la entrada á la banda; suena la marcha real, el celebrante levanta la hostia consagrada, arrodillados están desde el comandante al último grumete presentando armas, y á dos pasos de bulliciosa capital parecemos estar en medio del Océano sin vecindad ruidosa, con el cielo por toldo y el mar por muelle, alfombra en que descansa el barco.

Recordamos la afición de las mujeres del interior á las llamadas misas de tropa, afición aquí extensiva á las del Asilo Naval cuando no hay buques de guerra en el puerto; y vemos hermanados en los límites estrechos de mura á mura el sentimiento religioso sintetizado en la atención de los asistentes á la misa y el sentimiento patriótico que significan aquellos marinos armados y aquellas gentiles damas congregadas en días de calma para engalanar la vida marinera en el día festivo y que en los días de navegación penosa ó de campaña guerrera estarán en el santuario de su hogar rezando por los ausentes defensores de la patria, pensando más en verlos regresar victoriosos que en abrazarlos sin gloria para la bandera á popa zarandeada por el viento y para las anclas bordadas en los uniformes.

Acaba la misa; la fuerza da frente á crucía, un condestable da lectura á las leyes que castigan ni más amplias que su horizonte. Además era ignorante y torpe y no quería escuchar á nadie ni hacer más que su voluntad.

—Vos le conociais, señor cura?

—Sor Marta, comprendiendo su carácter, trató de hacerle creer que él se había propuesto estudiar y trabajar, y que nadie podía ni debía tratar de impedirlo. El pequeño testarudo declara entonces imperiosamente que iría á la escuela, y en efecto siguió las lecciones y trabajó con ardor. Todo cambio en él, porque vos lo sabeis, general, la instrucción descendiendo al corazón como á la inteligencia: aprendió á conocer y á pensar que nada es mejor para la dicha propia y para la de aquellos que nos rodean, que la estricta observancia de las leyes del honor y de la virtud. Pasó de la escuela al seminario, se hizo distinguir de sus superiores, y el repugnante pequeño saboyano se convirtió en una de las esperanzas de la Iglesia.

—¿Estábais entonces en el Franco-Condado para conocer esos detalles?

—El ejemplo atrajo al joven generoso protector, recibió las órdenes y desempeñó varios curatos.

—¿Actualmente se encuentra con alguna buena colocación?

—Está en Besancon de cura de San Pedro. Porque el pequeño saboyano soy yo, general.

Marulaz se detiene mirando fijamente al sacerdote.

—¿Vos, exclamó el general,—que habeis llegado aquí precedido de tan claro renombre!

—Sí, señor general,—las atenciones y los cuidados de sor Marta me han elevado á la dignidad que hoy ocupo.

—¿Ciertamente que su virtud es poco común y que debe considerarse feliz al ver el resultado de sus buenas obras. Ya es tiempo también de que

rigurosamente las faltas de disciplina y subordinación, lectura terminada con un vigoroso ¡viva el Rey! dado por el Comandante. Desde la toldilla, ofrece animado espectáculo la cubierta mientras desfila la dotación al compás de animado paso doble que la música toca. Parece haber concluido todo al alejarse la última brigada, pero suena vigoroso y rápido toque de corneta secundado por la banda, y la ordenada formación truecábase en dispersión completa; se ha mandado zafarrancho y cada trozo, cada pelotón, cada grupo, ha marchado á ocupar su puesto de combate. A popa los encargados de impedir que nadie arrie la bandera destinada á caer solamente cuando enemiga bala corte su driza; al pié de los cañones sus sirvientes; los torpedistas junto á los dispuestos tubos y á los tremendos aparatos destructores con hachas prevenidas, los que en trance apurado picarán los palos, abiertos los pañoles y distribuidos los conductores de pólvora y proyectiles, en el hospital de sangre quienes disminuirán los sufrimientos de los heridos, practicando sobre el terreno la primera cura...

La sangre acelera su recorrido, los nervios se excitan; suena el cañonazo enemigo y el *Navarra* cumplirá con el arrojo, la bizarría y el denuedo propios del pueblo cuyo nombre lleva. ¡Vaya si cumplirá! Allí están, dejando fogones y cacerolas, pinches y cocineros, ceñida la cartuchera sobre la blanca blusa de faena, calado el gorro clásico de su oficio, fusil al hombro. Cuando los cocineros cambian la lucha con la carne muerta por el combate con la carne viva, es señal de que la pelea va de veras.

En esta situación el buque, su comandante le pasa revista, de popa á proa, de alto abajo; mostrándose satisfecho de todo, como poco antes, en la formación al pasar la reglamentaria revista de armas.

No hay adversarios que rechazar, el zafarrancho ha sido ejercicio demostrativo de que en función sangrienta nada ni nadie faltaría á su obligación; dáse la señal de alto, la gente se repliega, deja el armamento, al reposo cotidiano vuelven cañones y torpedos y los maritones descúense fusiles y cananas para enmendar los yerros cometidos por las sartenes mientras camparon por sus respetos en el fogón.

Alegre tanda de walses preludia la banda; la gente joven, los que estudian y navegan y luchan y á la patria dedican sus afecciones todas, importándoseles poco, para mejor servirla, cruzar el Pacífico, el Rojo ó cualquiera otro mar de distinto color y temperamento, invita á la juventud hermosa que todo lo alegra con sus encantos, y sobre la cubierta misma donde minutos antes se oyó misa y parecía iban á estallar granadas enemigas, bállase regocijadamente dándose al olvido penas, sinsabores y amarguras. ¡Cómo no darlas contemplando áureos ó negros rizos coronando frentes de nácar y sombreando ojos rasgados!

Y, mientras suena la música y se baila, y los francos embarcan y los de servicio llenan su misión, almuerzan en su Cámara los primeros jefes manteniendo amena é interesante conversación con amigos suyos y admiradores del espíritu eminentemente militar y de amor al trabajo que á bordo impera, recibiendo de ellos entusiastas plácemes, oyéndolos brindar por las glorias de la Armada que la marina de los tiempos actuales sabrá emular cumplidamente si el caso llega

\*\*

Nuestra gratitud á los señores don Alejandro María de Ory y á don Emilio Hediger primero y segundo comandante del *Navarra*, por las atenciones que nos han dispensado.

Habíamos querido oír una misa á bordo y á su amabilidad debimos la satisfacción de nuestro deseo.—C.

Barcelona 1888.

nosotros la ofrezcamos una distinción digna de sus excelentes prendas. Al terminar este terrible sitio la propondré al ministro para que la conceda la cruz de honor, que es la única recompensa que puede perpetuar el recuerdo de las grandes hazañas de valor y de abnegación llevadas á cabo por esa ilustre religiosa.

Al terminar sus palabras el general, comenzaban á caer espesos copos de nieve y ambos se retiraron: la distribución de los víveres se terminó y la concurrencia se diseminaba en distintas direcciones. La plaza quedó casi desierta, y ya se disponía también sor Marta á regresar á su santo hospital cuando vió desemborcar por una de las calles vecinas una especie de cortejo fúnebre que parecía querer dirigirse por la ancha calle de San Juan.

Formaban la comitiva un tambor que marchaba delante y que de vez en cuando turbaba el general silencio con un sencillo redoble: una camilla, conducida por cuatro soldados de la guarnición de Besancon y custodiada por algunos del mismo regimiento que llevaban armadas sus bayonetas; y por último, una turba de la gente del pueblo, que movida de la curiosidad se agolpaba alrededor del lecho portátil del enfermo.

El cortejo se alejó á la vista de sor Marta, que ya sentía su corazón oprimido al presenciar la dolorosa escena.

Algunos de los que voluntariamente habían formado parte de la comitiva volvían atrás, y Marta les preguntó lo que ocurría.

—Nada,—dijo uno,—es un prisionero que conducen al castillo.

—Pero creo haber visto una camilla y colchones.

—Sí, porque viene herido.

—No puede ser, porque en ese caso lo hubieran llevado al hospital y no á un calabozo.

(19) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL ANGEL DEL PUEBLO

POR

CLEMENCE ROBERT

campos, y las cosechas habían faltado; nadie pensaba más que en sí mismo, y muchos pobres estaban completamente abandonados.

—¿Es de alguno de esos desgraciados de quien se trata?

—Una mañana de Enero los trabajadores que salen á primera hora encontraron aquí cerca, hacia ese poste que veis en el ángulo del muro de la iglesia, un niño saboyano de unos diez años muerto de frío. No era ya más que un pedazo de hielo recubierto de andrajos. Aquellos hombres iban, creyéndole muerto, á arrojarle al foso; pero una religiosa que pasaba por la plaza se opuso á que se le enterrase sin que se le prestasen algunos socorros, por inútiles que ellos pudieran ser... Creo innecesario decirnos quien era la religiosa.

—Sor Marta sin duda; estaba entonces en la Visitación.

—Hizo trasportar el cuerpo del desollinador á su convento, le friccionó y dándole á beber vino caliente, el moribundo volvió á la vida.

—¿Es posible...? con sus solos cuidados...

—Bien pronto sanó por completo. El pobre muchacho huérfano, privado de la educación, tenía además un detestable carácter. Su vida hasta entonces la había pasado en las chimeneas, y yo os aseguro que sus ideas no eran ni más estensas

del Cuerpo, clase ó dependencia á que el causante pertenece, á fin de que por dicho funcionario se entreguen sin dilación aquellas á los interesados, recogiendo el oportuno resguardo.

EN EL CENTRO RECREATIVO

El salón estaba desconocido. Y con esto del salón de baile de tantusista sociedad, ocurre todo lo contrario que con las bellas que lo frecuentan; porque cuantos más años trascurren, más bonito y más flamante está: ó como diría un revistero cursi; gana doblemente en lozanía y seducción.

La de anteaer fué noche de estrenos; y la competencia establecida con el año, que también se estrenaba, invadió hasta la misma atmósfera local. Alfombra nueva, decorado nuevo, bailarines nuevos, caras nuevas, año nuevo, ¡vamos! que no era posible pedir más novedades.

Por si todo eso fuese poco, introdujose también otra novedad que produjo muy buena impresión entre la escogida concurrencia, siendo coreada una danza, cuya letra, reproducida en impresos, se distribuyó entre las elegantes damas.

En su música, original del señor Castro, se veía sintetizada la salida del año viejo, por el conjunto de armoniosos quejidos de la primera parte, y en las notas alegres de la segunda, la entrada del 1889.

Si los bailes del Centro siempre se distinguieron por su *sport*, el de anteaercedió en fama á todos los celebrados.

Al sonar las doce, todos los casados sostuvieron una lucha con el elemento joven para arrebatárselas parejas.

—Ustedes dispensen— se les oía exclamar, cogiendo del brazo á las damas, mientras dejaban á los almirados galanes con la boca abierta y dominados por la mayor de las estupefacciones. Después de dar dos vueltas por el salón, volvieron á entregar su presa y á recobrar el carácter propio de su estado.

—Pero ¿eso?— preguntábanles. —Ay, amigo,—decían encaminando los moribundos piececitos de aquella falange de divinidades. —Era preciso, entrar en el año ¡con buen pie!...

Un año que empieza en martes, no pudo empezar mejor para las personas que asistieron al baile del Centro.

La circunstancia de presentarse además, nuevo año, blandiendo el cetro de la guerra, hizo concebir á Lourido una idea para destruir recelos, miedos y temores.

Preparó un condimento que lleva el nombre de *El año 1889*.

Y apesar de simbolizar el dios Marte nos lo hemos comido todos... ¡en salsa ¡ede!

EN EL NUOVO LICO

Extraordinaria concurrencia rudió á los salones de la sociedad *Luciana* á recibir y saludar al nuevo heredero del trono de los Tiempos.

Si 1888 nos dejó bailando—¡casi en un grupo de bellas—¡juo es que sorpreádamos al nuevo Año en sus secretos, recibídole como se le merece un campeón de la militia: con los lanceros.

A las once y media se acció un joven á una de las muchas hermosas que escurrían por el salón.

—¿Va ved á bailar Pepita—la dice. —Ay, ¡siento—contesta ella.—Tengo cedida esta «toqa»; pero se «la» reserva á V. otra para el añ que viene.

En resúen: El baile del *Lico*, como todos los que se cebran en esta sociedad, brilló por su animación; nunca destruida.

Y particularmente por la hermosura de sus mujeres, pñs con dificultad se encuentra un centro en donde la colección sea más diversas y más amplia.

Bien! sexteto; bastante regularcito el ambigú; y las comisiones diligentes y haciendo los honores sin afectación y con acierto, cosa que no siempre se le ocurre en estos bailes.

Y hasta la noche del 6, que se volverá á repetir la fiesta en ambas sociedades para solemnizar el pápno.

Mañana hoy se procederá al alistamiento de los mozos sujetos por la Ley de reemplazos al llamamiento del año actual, que son los que hayan cumplido la edad de 19 dentro del mismo.

Dichas operaciones quedarán terminadas antes de la noche del actual, pudiendo concurrir los interesados á las casas consistoriales á enterarse de estos inscriptos, y en su defecto, á pedir su inscripción, ó la de cualesquiera otros mozos, exclusiones ó rectificación de edades.

En la noche del 6 saldrá á recorrer las calles de la población la numerosa sociedad coral que quise exhibir el 23 de Diciembre último.

Los entusiastas filarmónicos dedicarán exclusivamente sus obsequios al bello sexo.

Ayer empezaron á usar los guardias municipales el nuevo uniforme de abrigo, que es de un corte muy elegante.

También ayer se vendió en propiedad los señores Do<sup>s</sup> Compañeros. Por este lado hay que decir que empieza bastante bien el año.

ACONTECIMIENTOS

A las seis de la mañana de ayer intervinieron los serenos en un zafarranadas repartidas entre un numeroso de individuos, frente al establecimiento de «Plaza de Armas».

Ignórase el origen de la zaragata, que supone.

Los combatientes hablaban con alguna libertad, al pretender explicar los motivos de su insubordinación.

Se anuncia por la Empresa de Roméa para el viernes próximo la representación de una obra dramática de la cual es autor un conocido literato de la localidad, amigo nuestro.

Parece que con dicho espectáculo pondrá fin á sus tareas el cuadro cómico-lirico que actúa en dicho coliseo.

DELEGACION

DE LA CAMARA DE COMERCIO DE LA CORUÑA

Presentado á las Cortes un proyecto de Ley del timbre cuya aprobación podría ocasionar la ruina del comercio é industria del país ó cuando menos numerosos perjuicios á esos importantes ramos de la riqueza pública, las Cámaras de Comercio han acordado emprender una activa campaña, á fin de obtener la modificación de ese ruinoso proyecto.

La de la Coruña, ha tenido á bien de confiar el encargo de reunir á los comerciantes é industriales de esta localidad para exponerles el peligro inminente que están corriendo y proponerles la conveniencia de asociarse á la misma para robustecer las gestiones que en favor de la indicada idea y de acuerdo con todas las Cámaras de España se propone realizar.

En nuestro deseo de cumplir el encargo, tenemos el honor de convocar á todos nuestros compañeros los comerciantes é industriales de esta clase para las siete de la tarde del día de mañana en el salón bajo de la casa Consistorial.

Ferrol 2 de Enero de 1889.—N. Casio Perez.—Demetrio Plá.—Ramón Seselle.—Leonardo Torres.—Emilio Antón.

El día seis, dirá en la parroquia castrense su primera misa, el apreciable joven, don Juan Cortés, ordenado de sacerdote recientemente.

En los púlpitos de la Casa Consistorial están fijadas desde ayer al público las listas ultimadas de electores para Diputados á Cortes, provinciales y nombramientos para Senadores.

En la noche de anteaer estuvo nuestra población invadida por una gran variedad de orquestas, charangas, murgas y músicos sueltos, que dedicaron sus atenciones á obsequiar á los Manolos y Manolas.

La «Tuna ferrolana» dió serenata á nuestro amigo señor Pradenhes, padre de la Presidenta de dicha sociedad musical.

Ayer fondeó en este puerto el vapor *La Cartuja*, que condujo 180 metros cúbicos de pino de Balsain para nuestros arsenales.

SUBASTAS

Por la Junta de Administración y trabajos del Arsenal se anuncia para el 21 de Enero próximo la subasta para el suministro de varios efectos con destino á la primera agrupación por valor de 2'074 pesetas y la del suministro también de trementina necesaria á la misma agrupación con destino á obras del crucero *Alfonso XIII*, por valor de 1650 pesetas.

La dirección general de Propiedades y Derechos del Estado ha dirigido á los delegados de Hacienda una circular encaminada á evitar la demora que sufre en las oficinas la sustanciación de los expedientes sobre devolución de plazos y gastos que reclaman los compradores de bienes nacionales.

Las prevenciones son las siguientes: «1.<sup>a</sup> En el término de 30 días se devolverán al centro directivo los expedientes que se hallen en las delegaciones para práctica de diligencias.

2.<sup>a</sup> Si los expresados expedientes estuvieren en las oficinas provinciales pendientes de justificaciones por los interesados, se concederá un plazo de dos meses para la presentación de documentos. Pasado el plazo, tengan ó no justificación lo pretendido, se elevará el asunto al centro directivo.

3.<sup>a</sup> Si algun interesado necesitase prórroga la solicitará de la dirección general, por conducto de los delegados de Hacienda, alegando las causas que lo justifiquen.»

REGISTRO CIVIL DE FERROL

MOVIMIENTO DE POBLACION EN 1888

Nacimientos

Varones legítimas . . . . .	411
Hembras legítimas . . . . .	357
Varones ilegítimos . . . . .	66
Hembras ilegítimas . . . . .	73

Total . . . . . 907

Defunciones

Solteros . . . . .	281
Casados . . . . .	82
Viudos . . . . .	18
Infantes . . . . .	228
. . . . .	71
. . . . .	86

La compañía de *Quetermín* sus tareas. Pero ya está aquí el primer taponado. «Ha dejado de formar parte de la compañía de zarzuela que actúa en el teatro principal, el primer tenor señor Orenga.»

Llamamos la atención de nuestros suscritores hacia la convocatoria que cinco respetables comerciantes de esta plaza en nombre de la Cámara de Comercio de la Coruña hacen á los comerciantes é industriales de la misma á fin de tratar de un asunto de vital interés para la vida de esas poderosas balanzas de la riqueza pública.

Unidos los comerciantes é industriales de toda la Nación para gestionar con todo el respeto debido, pero la vez con la decisión necesaria, no es posible que no prospere el proyecto del señor Ministro de Hacienda, que, como dice muy bien la convocatoria, vendrá á ocasionar perjuicios inmensos.

La Inspección de Seguridad y Vigilancia se trasladó á la misma calle de la Magdalena número 22, primer piso.

Por telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Madrid 1, 8 n.

El ministro de Hacienda pasó el día en su despacho, estudiando los presupuestos.

Dícese que la Diputación provincial de Madrid reanudará sus sesiones el día 10.

Madrid 1, 9'10 n.

*El Resumen* publica su editorial de hoy declarándose defensor de los principios democráticos proclamados por la revolución de Setiembre y afiliado al partido republicano, cuya bandera empieza enarbolando al iniciarse el nuevo año. Se declara además su redacción desligada de la política del señor Lopez Dominguez y separado de la Empresa que mantenían con los amigos del general.

Madrid 1, 9'30 n.

Trátase de suprimir la lotería por irradiación.

Mañana se celebrará el juicio de conciliación en querrela interpuesta contra *La Monarquía* por el señor Martos. Creese que no habrá avenencia entre las partes, pues el periódico conservador se mantiene en sus afirmaciones.

Madrid 1, 10'15 n.

La *Gaceta* de hoy publica la convocatoria para cubrir 16 plazas de aspirantes en la Escuela naval, cuyas oposiciones tendrán lugar el 22 de Abril en el departamento del Ferrol. (1)

Madrid 1, 11 n.

El proyecto de Ley del timbre, sufrirá una modificación suavizándose los derechos y los medios de la fiscalización.

Este proyecto será discutido en las Cámaras, cuando termine el debate sobre reformas militares.

Madrid 1, 11'15 n.

En Quilón (Indias Orientales) se ha desarrollado la epidemia cólerica con tal intensidad y causando tan horrosos estragos que fallecieron cerca de 3.000 cristianos de los atacados. Asisten á los coléricos los padres misioneros.

(1) La noticia de esta convocatoria ya nos la habia anticipado nuestro corresponsal especial y la dimos á conocer el lunes á nuestros lectores.

En Manchurria se han dejado sentir los efectos desastrosos de inundaciones siendo sensible y considerable así las pérdidas personales como las materiales.

Madrid 1, 11'30 n.

Al banquete que se celebró en el círculo republicano asistieron 30 comensales. Hubo muchos brindis, predominando en todos ellos, la nota revolucionaria.

Los ayudantes de la guarnición de esta Corte han desistido del banquete que tenían en proyecto.

Madrid 1, 12 n.

Han celebrado una larga conferencia los generales Chinchilla y Cassola. Dícen unos que han conseguido ponerse de acuerdo respecto al fundamento que sirve de base á las reformas militares; pero suponen otros que hay diversidad de opiniones entre ambos.

Estuvo muy desanimada la audiencia de la comisión que informa acerca del proyecto de sufragio.

Telegrafian de Barcelona noticiando que en aquella ciudad se celebró el banquete republicano, habiendo tenido el Gobernador que intervenir al pronunciarse los brindis, y los prohibió. El comité entabla recurso contra dicha autoridad.

Stanley regresará á Inglaterra para el mes de Marzo.

Descenso en los valores.

Bolsin 4 por 100 se cotizó á 92'70.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142



PARA CARRIL, VIGO, CADIZ, MALAGA, Almeria, Alicante, Cartagena, Valencia, Tarragona y Barcelona, saldrá de este puerto del 1 al 2 del corriente el vapor

BENTA

Admite carga y pasajeros.—Consignatario Nicasio Perez, San Francisco, 1.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.

E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 16, bajo, Coruña.

PEDRO AUGÉ Y BARREIRO

CORREDOR DE NÚMERO

Ha trasladado su despacho á la calle de San Eugenio número 8, esquina á la de Magdalena.

Venta

De un piano en buen estado. Darán razón Magdalena 74.

En los nuevos almas-

cenos del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los precios siguientes:

Cok para fundición á 10 reales quintal.

Idem para cocinas y otros usos á 10 id.

Cardiff escogido á 8 id.

Menudo para fraguas á 6 id.

En ladrillo á 8 id.



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Andrés Piña y Rodriguez

CORONEL DE INFANTERIA RETIRADO Y CABALLERO DE VARIAS ORDENES MILITARES

Falleció en Málaga el 4 de Enero de 1887

Su viuda, hijos, hermanas, padres, tíos y hermanos políticos;

Ruegan á los señores que dignen asistir á los funerales que se celebrarán en la casa de



**MALA REAL INGLESA**  
**VAPORES CORREOS**  
 PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO  
 Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El día 5 de Enero saldrá de Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor

**ELBE**

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaj-desde la Coruña á Carril les será por el Agente de la Compañía.

El día 19 de Enero saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor de gran porte

**ATRATO**

Admite pasajeros de todas clases. Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son transportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rúa nueva.  
 Ferrol.--D. Demetrio Plá.

**LA GINEBRA**

MANUFACTURAS SUIZAS  
**MADRID**

RELOJES

para señoras

- Caja níkel pesetas . 15
- Id. plata id. . . . . 25
- Id. plata tres tapas. 30
- Id. negra. . . . . 22
- Id. acero. . . . . 35
- Id. oro grabado . . 55



RELOJES

para caballeros

- Caja níkel llavepts. 9
- Id. id. Remotoir . 12
- Id. negra id. . . . . 20
- Id. acero id. . . . . 30
- Id. plata 3 tapas id. 32
- Id. oro ley 3 tapas. 150

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS

al Representante D. Eduardo Varela, calle de Harce, número 9, en donde recibe encargos.



**LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS**

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

**En el Pizarral de Lou-**

ido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

- Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.
- Depósitos de agua para usos domésticos.
- Baños para sa ar carnes, y usos domésticos.
- Vertederos, selleros y estanterías.
- Pesébres de todas clases.
- Planchas para cocinas.
- Escaleras.
- Esferas para relojes de torre.
- Dinteles para ventanas.
- Lababos de todas clases.
- Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.
- Frisos lisos ó con decoracion para decorar portales y habitaciones.
- Baldosa



GRANDES MAQUINAS SINGER REBAJAS EN LOS PRECIOS PARA COSER

MAQUINAS SINGER PARA COSER CATALOGO que se ha PUBL ICADO

MAQUINAS SINGER PARA COSER DESDE Pesetas 80 CADA UNA

MAQUINAS SINGER PARA COSER TODOS los modelos á Ptas. 2.50

MAQUINAS SINGER PARA COSER SEMANALES LAS QUE han sido, son y siempre serán las más POPULARES

MAQUINAS SINGER PARA COSER SE VENDEN MAS DE 600.000 ANUALES

MAQUINAS SINGER PARA COSER Más de lastres cuartas partes de todas las Maquinas para coser que se venden en el mundo, son

MAQUINAS SINGER Y ¿POR QUE TANTA POPULARIDAD?

MAQUINAS SINGER PARA COSER Porque son las más sólidas. Porque son las más perfeccionadas. Porque son las más silenciosas. Porque son las más rápidas.

MAQUINAS SINGER PARA COSER Porque son las más ligeras. Porque son las más seguras. Porque son las más duraderas.

MAQUINAS SINGER PARA COSER Porque sirven para la Familia. Porque sirve para la Modista. Porque sirven para el Sastre.

MAQUINAS SINGER PARA COSER Porque sirven para el Zapatero y toda clase de costura.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» PARTICIPA AL PÚBLICO

Que por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, SINGER PERFECCIONADO y SISTEMA SINGER, ú otra cosa por TODA MÁQUINA SINGER lleva la marca de fábrica y el nombre

„SINGER“ el brazo; y para evitar engaños exigir en la factura MÁQUINA LEGITIMA

**La Moda Elegante**  
 acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precisión de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

**La Moda Elegante**  
 es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las Señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el árduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases sombreros, etc., para Señoras, Señoritas y niños, creados por las GRANDES CASAS DE PARIS, son dados á conocer por

**La Moda Elegante**  
 en magníficos grabados y artístico figurines iluminados, expresamente hechos para nuestra publicación por los artistas más principales de París y Berlin.

**La Moda Elegante**  
 periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hace entrar en el dominio general el arte de la modista.

**La Moda Elegante**  
 se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

**La Moda Elegante**  
 reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

**La Moda Elegante**  
 hace cuatro distintas ediciones cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las modestas fortunas.

Las Señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripción, recibirán gratis, un número de muestra y prospecto, con solo que se sirvan pedirlo por carta al Administrador de

**La Moda Elegante**  
 Alcalá, 23.—Madrid  
 El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Harce 9.

**Gran establecimiento**  
 de horticultura de Juan C. de Eguileor.—Bilbao—Abando.  
 Este establecimiento que sin duda alguna es uno de los primeros de España, dispone para presente temporada de 1888-89, gran número de árboles frutales, forestales ó para paseos, resinosos ó coníferas, arbustos para jardín, y una gran variedad da rosales, todo en clases de las más superiores tanto de las conocidas en el país como en el extranjero.  
 Cuenta también con surtidos de

**EL FARO**  
 I. MUGIA Y COMPANIA  
 75, DOLORES, 75

Dátiles de Persia, á 40 céntimos libra.  
 Turrones de Alicante á 6 y medio reales libra.

Quesos de nata de 7 y media libras á 36 reales.

Barries de aceitunas á 6 y 7 reales.

Cajas de guayaba desde 1 real á 18 reales

Bonitos y batatas de Málaga á 30 céntimos libra.

Cerveza alemana superior á 4 reales botella y dos y medio media botella.

**¡ATENCIÓN!**

Azúcar dorado á cuatro motas grandes libra galega, comprando café e chocolate.

Dolores, 75—EL FARO—Dolores, 75



**Netherlands American Steam Navigation Comp.**

VAPORES-CORREOS

DE LA MALA REAL HOLANDESA

Para Lisboa, Montevideo y Buenos-Aires directamente, sin escala en el Brasil ni cuarentena, saldrá del puerto de la Coruña el día 8 de Enero de 1889, el magnífico vapor de 4.000 toneladas

**DAM**

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase á los que se ofrece esmerado trato y buenas comodidades en sus espaciosos y lujosos salones e cámaras.

Para más informes dirigirse á los agentes generales, señores Maristany y Hermaño, en la Coruña, Cantón Grande, 6.—En Ferrol, D. J. Jofre, Magdalena, 181.

**LOS CHOCOLATES**

DE

**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ**

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALAS

SOLO CONTIENEN

**CACAO, AZUCAR Y CANELA**

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje aluciar por otras marcas.

**DE VENTA**

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,

**ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS**

DE

**DON CANUTO BEREÁ**

Real, 38.—Coruña

últimos modelos de Galicia y en que están resistentes metálicos.

regantísima, cuerdas cruzadas en resonador. Es la fabricación en Alemania, pues reúne abso-

tos de la industria moderna.

OS DESDE 200 REALES

ELANTE MENSUAL

gitudinaria de las marcas de fábrica y cualquier defecto de fábrica que pueda

de Música, Organos, Arístones, Acor-

Bandurrias.

ción Peters, al precio de catálogo,